



Газета основана в 1906 году

СУББОТА,  
28 АВГУСТА 2004 г.

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 169 (25652)

■ НОВОСЕЛЬЯ

# Президентская ёлочка

Продолжаются рабочие поездки Президента Башкортостана по районам республики. В четверг, 26 августа, М. Г. Рахимов побывал в Белорецком районе.

В деревне Бриштамак в этот день была введена в эксплуатацию средняя общеобразовательная школа. Ровно год назад десант строителей СУ-30 из Межгорья высадили в Бриштамаке, а сейчас школа уже готова к приему своих новых хозяев. Она расположена на самом высоком месте, потому и видна со всех сторон, как и положено храму науки. Рассчитанная на 68 ученических мест, школа примет несколько больше учеников: из 300 жителей Бриштамака 86 — школьного возраста. Занятия будут вестись в одну смену. Дефицита учительских кадров нет.

Помимо учебных кабинетов, столовой, в школе есть библиотека, спортзал, медицинский пункт, услуги которых могут пользоваться все жители деревни.

— Все учителя — выпускники нашей школы, у всех высшее образование, — говорит директор Салават Мустафин. — Молодежь остается на родине, и это не может не радовать.

А почему бы не остаться, если каждому найдется занятие? В деревне есть деревообрабатывающее производство, нужны рабочие руки и на железной дороге. Бриштамак молеет на глазах — подтверждением тому новенькие, как будто только что срубленные дома. Совсем недавно проложили автомобильную дорогу. Участок трассы Бриштамак — Усмангаля — Александровское — Ассы длиной в 10 километров провели специалисты ГПП «Башкиравтодор».

В республике стало доброй традицией перед началом нового учебного года открывать новые школы, — сказал Президент. — Я уверен, что дети будут здесь учиться с удовольствием и на одни пятерки.

Руководители республики осмотрели новую школу. И хотя кое-какие недостатки все же обнаружили, все они исправимы и будут устранены.

Затем Президент пообщался с жителями Бриштамака, а в память о знаменательном событии М. Г. Рахимов, премьер-министр Правительства РБ Р. И. Байдавлетов, глава администрации Белорецка и Белорецкого района Н. П. Максимов вместе с детьми посадили по елочке на территории школы.

Следующий пункт маршрута — санаторий «Ассы». Буквально за пару лет облик ставшей широко известной здравницы сильно изменился. Один за другим на берегу Инзера поднялись красоты-корпуса. Один из них был построен за счет республиканского бюджета, три других — силами ОАО «Башкирэнерго», «КПА» и «Башинформсвязь». В этот день был открыт трехэтажный спальный корпус на 40 мест, возведенный коллективом ОАО «Башинформсвязь». В цокольном этаже здания — спортивно-оздоровительный комплекс, бильярдный зал. Связисты сразу же телефонизировали все номера санатория, провели телевизионный кабель и радио. Готовы установить телефоны и жителям деревни Ассы. Первые заявки уже выполняются.

Сам корпус поражает своим великолепием, а номера — изысканностью интерьеров. Примечательно, что при строительстве и отделке здания использовались природные материалы, натуральные уральские камни.

Но не все радует в глубине. На фоне современных зданий и прекрасной природы Белорецкого края грустно выглядят неухоженные деревянные дворы и улицы. Глава республики попенал местным жителям на неблагоустроенность их родной деревни. «Свои обязательства по отношению к вам мы выполняем — строим дороги, проводим газ. А вот о порядке на своих дворах вы должны позаботиться сами», — сказал он.

■ ПЕРСПЕКТИВЫ

## Время шлифовать камни

В Баймакском районе утверждается новый вид бизнеса

Башкирское Зауралье ассоциируется у нас с обилием доброго хлеба, мяса, молока — сельскохозяйственное производство здесь всегда было на высоком уровне. Свою долю в копилку славы нашего края внесли и вносят добытчики, переработчики медно-серной, цинковой руды. На всю Россию были когда-то известны и баймакские золотые прииски.

Однако Зауралье — это еще и практически непереработанная кладовая полудрагоценных поделочных, строительных камней. Получилось так, что люди больше внимания уделяли более доходному и востребованному делу — добыче цветных металлов. А разработку запасов поделочных камней все откладывали, так сказать, до лучших времен, когда наши эстетические потребности пресытятся серыми блочными стенами зданий, кривой кирпичной кладкой, пластмассовыми пепельницами и возжелают ярких красок, изысканных, природного цвета и материала статуэток, облицовочных плиток на полы, панели, перила...

И такие времена наступили. Интерес к изделиям из камня с каждым днем возрастает, его все больше применяют в строительстве.

И как результат — в Зауралье появились первые производства, занятые обработкой поделочных и строительных камней. В Абзеловском районе, например, набирает обороты предприятие, выпускающее отделочную плитку из мрамора. В камерезной мастерской горного колледжа Сибя научились де-

лать множество красивых вещей: вазы, статуэтки, шкатулки, письменные приборы.

Думаю, скоро на Руси великой, да и за ее пределами, любители и ценители эксклюзива заговорят и о баймакских мастерах — обработчиках минералов.

Для такой уверенности есть все основания. Вот уже восемь лет местное предприятие ООО «Шугур-М», возглавляемое М. З. Ярмухаметовым, ищет подходы к организации добычи, обработки баймакских полудрагоценных камней. Общество имеет лицензию на разведку месторождений камня на территории района, специалистами ООО разведано шестнадцать месторождений минералов. Самое крупное из них — Северо-Бушкунское месторождение долерита. Здесь уже заложен опытно-промышленный карьер, составлен и защищен геологический отчет по нему, утверждены запасы сырья. А сам минерал не имеет аналога — настолько у него плотная структура. Главному врагу облицовочных плит — воде — не за что в баймакском долерите зацепиться. Потому изделия из нашего камня не подвергнутся естественному разрушению и за тысячи лет.

Кубометр долерита стоит где-то пять тысяч рублей. А кубометр облицовочной плитки из него — сто тысяч. И понятно, главный свой интерес баймакские камнедобытчики видят не в поставках сырья на чужие камнерезные производства (спрос на долерит сегодня достаточно устойчив), а в создании собственных мощностей по распиловке, шлифовке минерала.

Окончание на 2-й стр.



Фото Раифа БАЙДУЛОВА

Президент республики провел совещание, посвященное перспективам санатория. В том, что у этой здравницы большое будущее, сомневаться не приходится. Шутка ли, только одна здешняя вода по своим лечебным свойствам аналогична источникам знаменитого Баден-Бадена! Вполне вероятно, что в скором будущем «Ассы» затмят славу известных курортов.

Сейчас здравница представляет собой комплекс современных зданий. Строятся еще два — средства выделяют предприятия Салавата и Стерлитамака, сданы дома для сотрудников. Свой корпус построят и магнитогорские металлурги. Сейчас уже ведутся проектные работы здания на 40 мест, сказал принимающий участие в совещании генеральный директор Магнитогорского металлургического комбината Виктор Рашинов. В перспективе — строительство столовой на 150 мест, центра досуга, инвестором которых выступает Башкирская топливная компания. Также планируется построить лечебно-диагностический корпус, а все здания соединить между собой теплыми переходами. Когда все объекты будут сданы, емкость санатория составит 300 мест.

Преобразится и поселок. Будут отремонтированы дороги, модернизирована железнодорожная станция. Природные и климатические факторы уже приносили Ассам широкую известность, а вот завоевать статус курорта мирового уровня без развитой инфраструктуры будет непросто. Поэтому и шел на совещании разговор о благоустройстве не только санатория, но и одноименной деревни, строительстве там торгового центра.

Уже по пути в Уфу президентский кортеж свернул в деревню Зуяк, где проживает около 850 жителей. Радужные сельчане встретили гостей накрытым столом, напоили чаем. Поделались и своими проблемами. Основная — с питьевой водой. «Воду нужно подвести, асфальт проложить, да и Дом культуры тоже не помешал бы», — сказал Президент. О подрастающем поколении (а в Зуяке — 176 школьников) думать надо в первую очередь.

Что же, за узякцем остается только порадоваться. Ведь слова главы республики с делом никогда не расходятся.

Елена МАКУШИНА

27 августа М. Г. Рахимов побывал в городе Кумертау, Курортном и Зиянчуринском районах. Он интересовался готовностью учреждений образования к началу учебного года, осмотрел ряд вводимых в эксплуатацию социально-экономических объектов, а также ознакомился с ходом сельскохозяйственных работ.

В Кумертау Президент выступил на открытии сервисно-автомобильного комплекса ОАО «Башкирнефтепродукт». При этом М. Г. Рахимов обозначил свою позицию относительно инсинуаций в связи с акционированием предприятий топливно-энергетического комплекса Башкортостана.

— Действительно, предприятия акционируются, но мы ничего не отдали на сторону — все акции до-

стались тем, кто на этих предприятиях работает. Конечно, есть недовольные. Разного рода бизнесменам хотелось бы иметь акции этих предприятий у себя. Этот вопрос закрыт — достоянием республики мы разбрасываться не собираемся. ТЭК функционирует прекрасно, идет техническое переоснащение на уровне мировых стандартов, он дает высокие доходы. Так будет и впредь.

В ходе поездки М. Г. Рахимов осмотрел новые общеобразовательные школы в населенных пунктах Кутулю, Аксары Курортного района, в деревне Самазы Зиянчуринского района. Строители преподнесли сельским школьникам большой подарок — 1 сентября они впервые войдут в просторные и светлые классы.

В Курортном районе в деревне Кинзебабызово в этот день в дома был подан природный газ. В присутствии Президента республики и гостей был зажжен символический факел. Затем состоялся осмотр нового моста через реку Большой Юшатырь у деревни Кызыл Маяк.

В поездке главу республики сопровождали премьер-министр Правительства РБ Р. И. Байдавлетов, заместитель премьер-министра Правительства Ш. Х. Вахитов, министр образования РБ З. Я. Рахматулина, председатель Госкомитета РБ по строительству, архитектуре и транспорту Х. Д. Мавляров, главы администраций южных районов республики.

Пресс-служба Президента Республики Башкортостан

■ ЗВЁЗДЫ СПОРТА



Эдуард, кричали земляки, не подведи!

И башкирский штангист вернулся домой с олимпийским венком



Эдуард тренерский наказ Владимира Вагина выполнил — вернулся с победой.

В понедельник уфимский тяжелоатлет в весовой категории до 94 кг Эдуард Тюкин на Олимпиаде в Афинах завоевал бронзовую медаль. В двоеборье он взял 397,5 кг: 182,5 — в рывке и 215 — в толчке. А уже вчера, счастливо улыбаясь, 26-летний спортсмен сходил с трапа самолета в родном городе.

Пока белый лайнер вырывался на посадочную полосу, мы пытали наставника нашего звездного земляка Владимира Вагина.

— Характер у него волевой — как раз то, что приветствуется в спорте, — за внешним спокойствием Владимир Геннадьевич старается скрыть переполняющие его эмоции. — Рад, что Эдуард смог достойно выступить, ведь Олимпийские игры ни по накалу страстей, ни по колоссальной психологической нагрузке ни с какими другими соревнованиями не сравнить. Накануне мне позвонил главный тренер сборной России по тяжелой атлетике Давид Адамович Ригер и похвалил Тюкина за отличные бойцовские качества. С этим парнем, добавил он, мы будем работать и дальше. То есть до следующих Игр.

При виде доблестного штангиста заметно уладилось настроение и у министра спорта республики Владимира Самородова (за час до встречи в аэропорту наш каност Константин Фомичев, на которого возлагались большие

надежды, занял на Олимпиаде девятое место, а пятиборец Рустем Сабирхузин накануне стал лишь десятым: его подвела стрелковая лодка).

— На «бронзу» я шел целенаправленно. — Эдуард четко и ясно отвечал на вопросы. — Шансы поднять больше — были. Но их имели на помосте и другие мои очень сильные соперники, также стремившиеся к победе. Значит, надо еще больше тренироваться. Болеальщиков, а их поддержка для меня много значит, в зале было предостаточно. Сам я за все время пребывания в Афинах смог сходить поболеть только за своего товарища по команде Дмитрия Берестова, выигравшего «золото» в весовой категории 105 кг.

— А где ваш олимпийский венок?  
— В багаже. Но я еще покажу в нем при встрече с земляками, которые верили в меня. Вообще, я благодарен своей республике за поддержку.  
— Ваши ближайшие планы?  
— Немного передохну. И за работу!

Альфия НАФИКОВА

Копилка Олимпиады

Столько медалей завоевали страны, лидирующие в неофициальном командном зачете, на момент подписания номера

Страна	З	С	Б	Всего
США	28	31	24	83
Китай	25	17	12	54
Австралия	16	11	15	42
Россия	15	21	24	60
Япония	15	9	10	34
Германия	12	13	14	39
Франция	10	7	10	27

«Золото» нашей сборной принес пятиборец Андрей Моисев.  
«Серебро» в медальную копилку положили Денис Нижегородов, спортивная ходьба, 50 км, Александр Костоголов и Александр Ковалев в гребле на каное-двойке, 1000 м.  
«Бронзовым» призером стали Вартерес Самурашев (греко-римская борьба, 74 кг), Юлия Пахалина (прыжки в воду, трамплин, 3 м) и Алексей Воеводин (спортивная ходьба, 50 км).

**Лотерея подписчика**  
Получите видеоманитофон!

Состоялся очередной, июльский розыгрыш лотереи подписчика. В нем участвовали 272 подписные квитанции от читателей, оформивших годовую подписку на «Республику Башкортостан».

Обещанный приз — видеоманитофон марки «Samsung» — выиграл А. П. Китаев (с. Шаран, ул. Садовая). Приглашаем читателей к участию в нашей лотерее. Для этого вы должны прислать в редакцию копию подписной квитанции.

Redakция.

■ НОВОСТИ

## В беде не оставят одних

Второй пилот разбившегося Ту-154 АК «Сибирь» Юрий Андрощенко ранее работал в авиакомпании «Башкирские авиалинии».

В свое время он управлял аналогичным самолетом в «Бале». Здесь его помнят как опытного летчика, налетавшего много часов. У Юрия осталось двое детей, его супруга также работала в нашей авиакомпании.

Сейчас летчики «Башкирских авиалиний» собирают средства, чтобы передать их семье бывшего сослуживца. Они сделают это лично, вылетев на похороны погибших в авиакатастрофе.

М. АРТЮХОВА

## Если друг оказался вдруг...

Земельщики Матраевского совхоза Хайбуллинского района набрали хорошие темпы косовичи и обмолота зерновых культур. На сегодня яровые в хозяйствах убраны почти на половине площадей. Успех дела обеспечен ударной работой таких механизаторов, как Василий Тетерин и Тагир Нигаматов. На счету каждого из них более шести тысяч центнеров намолоченного хлеба.

Василий и Тагир — не только друзья, но и соперники в трудовом соревновании. И в работе никто не намерен уступать. Если вчера первым, к примеру, был Нигаматов, то сегодня в победители непременно выйдет Тетерин. И так всю уборку.

В. КАПЛИН

## Новая книга в издательстве «Китап»

В издательстве «Китап» вышло новое издание книги известного башкирского ученого-фольклориста Акнафа Харисова (1914 — 1977) «Наследие: наблюдения, исследования по башкирскому фольклору, примеры устного творчества».

Книга включает лучшие научные статьи видного фольклориста, литературоведа и будет полезна студентам-филологам, учителям башкирского языка и литературы, а также всем, кто интересуется устным творчеством башкирского народа, его темами, сюжетами, образами, символика.

В. КАПЛИН

## Дала всем фору — и попала на форум

Школьница из Орджоникидзево района Уфы Арина Рахимкулова получила приглашение принять участие в телевизионном форуме «Фестиваль русской речи».

Арина — лауреат всероссийского конкурса эссе «Простые слова», проходившего в Санкт-Петербурге нынешней весной, и обладает Дипломом «За отличные владение русской речью». Уфимская школьница сумела занять достойное место среди более чем 22 тысяч участников из 66 регионов страны и 15 финалистов.

Л. ГАЙНУДИНОВА

## Еда без труда

Производство кормов в гранулах освоило известное в Дуванском районе Башкортостана ООО «Дуван-продукт». Недавно с этой целью предприятие приобрело гранулятор стоимостью 350 тысяч рублей.

В нынешнем году здесь также произведена линия по фасовке манной крупы. Предприятие уже пушено от овсяную крупу и овсяные хлопья, фасует гречку, рис, горох. Освоен и новый вид продукции — крупные хлопья, не требующие варки. Ставшая в последнее время популярной «еда без труда» пользуется большим спросом не только в нашей республике, но и за ее пределами.

Л. КОЛОКОЛОВА

## Силач из Месягутово

На прошедшем в Чехии первенстве Европы по пауэрлифтингу атлет из Месягутово Александр Леонтьев завоевал серебряную медаль.

В упражнениях приседание со штангой на плечах, жим лежа, тяга становая он набрал 740 килограммов. А победил в соревнованиях итальянец Роберто Беттату. С ним Леонтьеву предстоит еще раз встретиться на первенстве мира в октябре в Индии.

А. ОСИПОВ

## Безопасный путь к знаниям

В республике проходит операция «Внимание, дети!», целью которой является предупреждение нарушений Правил дорожного движения со стороны юных участников дорожного движения. Акция будет продолжаться до 10 сентября.

Операция важна именно сейчас, так как многие дети возвращаются после каникул на шумные улицы города. С начала года в Башкортостане произошло 347 ДТП, жертвами которых стали 365 мальчиков и девочек, 26 из них при этом получили травмы, не совместимые с жизнью.

По распоряжению ГИБДД МВД РБ, в ходе мероприятий по всей республике будут обновлены и установлены новые дорожные знаки, нанесена разметка на проезжей части. Маршруты патрулирования экипажей ДПС ГИБДД максимально приблизятся к учебным заведениям и путям следования детей. Весь личный состав ГАИ будет контролировать соблюдение водителями скоростных режимов в местах расположения общеобразовательных учреждений. Организованы целевые рейды по выявлению и пресечению нарушений правил перевозок детей.

Пресс-служба УГИБДД МВД РБ

(По сообщениям наших корреспондентов и агентства «Башинформ»).

## ПОГОДА НА 28 АВГУСТА

	ВОСХОД	7.16
ЗАХОД		21.18
ДОЛГОТА ДНЯ		14.02
ЛУНА		

По республике ожидается переменная облачность, преимущественно без осадков. Ветер северный, 3 — 8 метров в секунду. Температура воздуха ночью 6 — 11, днем 18 — 23 градуса тепла. В последующие два дня ожидается умеренно теплая погода без осадков.

Гидрометцентр г. Уфы. ● полнолуние 30 августа